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विषय: पशपुालन, डयेरी, कृवष और मात्स्ययकी को मह्ि 

 

1548. श्री हरर माांझीीः 
 

क्या कृवष और ककसान कल्याण मांत्री यह बताने की कृपा करेंगे ककीः 
(क) क्या यह सच है कक सरकार का पशपुालन, डयेरी, कृवष और मात्स्ययकी को अधिक मह्ि देने का विचार है 
और यदद हाां, तो त्सांबांिी ब्यौरा क्या है; 

(ख) क्या यह भी सच है कक देश के अनेक भागों में अननयममत िषाा और जल की कमी के कारण मिेमशयों की 
अ्यधिक देखभाल करना आिश्यक हो गया है; और 
(ग) यदद हाां, तो सरकार द्िारा इस सांबांि में क्या कदम उठाए जाने की सांभािना है? 

उत्तर 
कृषियएियंककसानयकल्यााणयमतं्रालायमरयराययायमतं्ररी 

यययययययययश्ररीयसिुशशनयभगत 

(क): भारत सरकार राज् य सरकारों के सहयोग से देश के विमभन् न राज् यों में पशपुालन, डयेरी और म् य यपालन के 
विकास हेत ुननम् नमलिखत योजनाएां कायाात्सन्ित कर रही है  

I. राष्ट रीय गोकुल ममशन 

II. राष्ट रीय डयेरी विकास काया म  

III. राष्ट रीय डयेरी योजना चरण-   

IV. डयेरी उद्यमशीलता विकास योजना 
V. राष्ट रीय पशिुन ममशन  

VI. पशिुन य िाय ् य एिां रोग ननयांत्रण  

VII. नीली  ाांनत: मात्स्ययकी का एकीकृत विकास एिां प्रबांिन  

VIII. पशिुन सांगणना 
IX. एकीकृत नमनूा सिेक्षण  

 

(ख) और (ग): अननयममत िषाा और जल की कमी पशओुां में पोषकों/खननजों की कमी बीमारी के विकास तथा 
परजीिी सां मण में िदृ्धि को बढािा दे सकती है  पशओुां पर दबाि के प्रभाि का पररणाम प्रनतरक्षा के घटत े
य तर के ूपप में होगा त्सजससे पश ुविमभन् न जीिाण ुसांबांिी रोगों जसेै हैमरेज सेत्सटटसेममया और विषाण ुसांबांिी रोगों 
जैसे खुरपका और मुांहपका रोग (एमएमडी) से पीड  डत हो सकता है  भारत सरकार राज् य सरकारों को पश ुरोगों के 
ननिारण, ननयांत्रण और रोकथाम के मलए वि् ् ीय सहायता प्रदान करती है   
 
 
 
 
 
 



इसके अलािा, पशपुालन, डयेरी और म् य यपालन विभाग, कृवष एिां ककसान कल् याण मांत्रालय ने राज् यों/सांघ राज् य 
क्षेत्रों में आपातकालीन त्सयथनतयों जैसे सखूा, बाढ, च िातों, भकूां पो तथा मानि जननत आपदाओां आदद के दौरान 
पशिुन के प्रबांिन हेत ुव यापक ददशाननदेशों को ननिााररत करत ेहुए आपदा प्रबांिन योजना (डीएमपी) तयैार की है   
डीएमपी में तीन य तर शाममल हं- आपदा पिूा तयैारी, आपदा प्रनतक या और आपदा पश् चात य योजना  आपदा पिूा 
तयैारी में पिूा चैतािनी के प्रसार से सांबांधित सचूना, पशिुन, पश ुटीकाकरण, आहार एिां चारे की आपनूत ा के बीच 
मेद्यता की पहचान तथा आपदा प्रबांिन में विमभन् न पणिाररयों का क्षमता ननमााण शाममल है  आपदा प्रनतक या 
में प्रभािी और ् िररत प्रनतक या से सांबांधित रणनीनत/काया योजना, पशओुां का बचाि, पेयजल हेत ु व यिय था, 
आहार एिां चारे की आपनूत ा, महामारी और रोगों के िखलाफ उपाय तथा य िच् मता का रख-रखाि शाममल है  
आपदा पश् चात य योजना में बीमार पशओुां के उपचार हेत ुरणनीनत, रोग की ननगरानी, शिों का ननय तारण, पशिुन 
की बहाली/पनुसगं्रहण/पनु: सांख या बढाना, कृत्रत्रम गभाािान सेिाओां का विय तार और देशी नय लों के सांरक्षण की 
पररकल् पना है   

...... 


